# 中华国际科学交流基金会杰出工程师奖 2024 至 2025 年度工作报告

中华国际科学交流基金会杰出工程师奖,经国家科学技术部和国家科学技术奖励工作办公室批准(登记证书编号:国科奖社证字第0229号),中华国际科学交流基金会设立并承办。"杰出工程师奖"奖励对象是,在全国范围内生产建设科研领域中做出杰出贡献的工程技术人员。其宗旨是,激励生产建设科研一线的广大工程技术人员为促进科学技术成果转化,加快产业技术进步,提高社会生产力和综合国力做贡献。2024年杰出工程师奖评选工作进入第六届,具体情况如下:

# 一、杰出工程师奖评选工作的启动

今年评选工作于 2024 年 4 月 17 日启动,推荐方式主要是由国家一级行业协会、两院院士、往届杰工奖获得者,以及部分开发区、高校有名额限制的推荐。为了进一步拓宽杰出工程师奖的推荐范围,扩大杰出工程师奖的影响,第五届杰出工程师奖增加了中国核学会、中国电力规划设计协会等推荐单位,拓展了相关领域的参与。

# 二、杰出工程师奖的推荐工作

到 6 月 30 日申报截止日,申报积极性进一步高涨。本届工程师奖申报的积极性十分高涨,根据统计,本届共有 39

家行业协会、13家行业学会、19所大学、226位两院院士、90位往届杰工奖获得者参与了推荐工作,有1600余人提出了申请。经过各推荐单位层层把关筛选,共提交推荐了564位工程师候选人,其中杰出工程师奖候选人344人,杰出工程师青年奖候选人220人。

申报质量进一步提高。本届有一批获得国家奖项的人员积极申报,申报质量显著提高。根据统计,在通过形式审查进入评审阶段的 564 位工程师候选人中,杰工奖候选人 344人,杰青奖候选人 220人。在杰工候选人中获得过国家级奖项的人员有 148人,占比 43%,获奖数量 249项,杰青候选人中获得过国家级奖项的人员有 25人,占比 11.3%。获奖数量 29项。

# 三、杰出工程师奖的评审工作

# 1、形式审查情况

形式审查由杰出工程师奖奖励工作办公室负责,主要针对一些硬性指标(比如申请者年龄,职称是否是工程系列,是否在申请时仍主要围绕工程技术领域开展工作等)进行审查和核实。结果有564人通过形式审查,其中344名杰工奖申请者、220名杰出工程师青年奖申请者。

## 2、专业领域组评审情况(初评)

杰工奖的初评主要根据被推荐人选的技术领域分布情况 选定评审专家,进行分组评审,并确定各组初评获奖候选人。

初评候选人总数不超过最终获奖人数的120%。

本届杰出工程师奖初评共分为九个领域十个组进行,包括:电子信息、生物医药、环境轻纺、现代农业、机械、能源、地矿、土建水利、冶金材料、化工材料,共邀请92位评审专家,其中53位院士。

2024年杰出工程师奖的初评环节以网络函评和网络视频答辩评审会相结合的方式组织评审工作。为了保证评审质量,增加专家对整体材料的了解,我们新开发了评审系统,保证每位专家都可以看到本领域的所有申报材料,每位评委对组内申报材料均进行打分评审。杰出工程师奖候选人需要参加网络视频答辩评审会,杰出工程师青年奖候选人不参加网络视频答辩评审会。

#### 2、初评程序:

今年是第一次尝试以网络函评和网络视频答辩评审会相结合的方式组织评审工作,整个初评过程主要包括了:

- (1) 专家远程网络函评;
- (2) 根据各组函评情况,确定参加视频答辩会候选人和青年奖入围候选人。
- (3)组织杰出工程师奖入围候选人参加网络视频答辩评审会。会前通知候选人上传个人介绍视频到申报系统,评委在视频会前三天审阅候选人介绍视频,并准备答辩会提问问题,视频答辩会上评委会候选人提问,候选人回答问题,每位候选人答辩时间 10 分钟,答辩完后,评委登录评审系统

进行投票,根据投票结果,确定入围综合组评审会候选人。

初评中网络函评时间从7月31日开始评审到8月9日完成,8月15日给杰出工程师奖入围人员发参加网络视频答辩会通知,8月30日至9月8日组织各领域组召开网络视频答辩评审会,经过专家初评,实际推荐杰工候选人46位,杰青候选人32位。

#### 3、评审委员会评审情况

杰工奖的终评是由各领域专家组长组成评审委员会,根据本年度候选人业绩,对各组提出的初评获奖候选人进行综合平衡,按照实际入选名额最终确定获奖候选人名单。

杰工奖评审委员会会议于11月2日召开杰,各领域组组长(或由组长委托的专家)共10位专家出席了会议,会议由评审委员会主任马永生院士主持。经过专家们充分讨论,形成了第六届40位杰出工程师奖候选人,有8名来自不同的高校,和29位杰出工程师青年奖候选,有5名来自不同的高校。

# 四、获奖人员公示工作

按照奖励办法的有关规定,终评获奖候选人的申报材料于11月4日-11月11日在中华国际科学交流基金会网站等相关媒体及入选人所在单位进行了公示。公示期间,我会收到了三封举报信:第一封为匿名,无实质问题,另两封均是实名举报,第二封对一位杰出工程师奖候选人、第三封针对杰出工程师青年奖候选人进行举报。奖励办通过与举报人联

系、到候选人单位进行调查了解,最终由候选人单位出具了书面材料。整个调查过程未向候选人单位泄露异议人的姓名。整个调查过程奖励办未向候选人单位泄露异议人的姓名。在介绍获奖候选人时再介绍具体内容。

## 五、奖励委员会评审工作

2024年11月23日,第六届杰出工程师奖奖励委员会召开会议,对第六届杰出工程师奖获奖候选人进行审定。会议由中国工程院原副院长、杰出工程师奖奖励委员会副主任邬贺铨院士主持,六位奖励委员会委员出席会议。各位委员对第六届杰出工程师奖的评选工作给予充分肯定,并对进一步提高奖励工作质量提出了建议。经过委员们认真的审阅和对公示期间举报问题的讨论,最终通过了评审委员会提出的第四届40位杰出工程师奖获奖人和28位杰出工程师青年奖获奖人员名单。

# 六、宣传与颁奖工作

以"工程造福人类,科技创造未来"为主题的第六届杰出工程师奖颁奖典礼暨专家论坛于2025年9月24日在北京市昌平区举办。本次活动由中华国际科学交流基金会主办,北京市昌平区政府支持,旨在通过奖励第六届杰出工程师奖获得者,宣传弘扬中国工程师"责任、创新、协同"精神,建立科技创新交流平台,推动科技创新与产业创新深度融合,促进科技成果转化。

与会颁奖嘉宾为68位获奖工程师颁奖,其中40名获

"杰出工程师奖",28 名获"杰出工程师青年奖"。雷丙旺等四位获奖代表发表获奖感言,分享奋斗历程与成就。

## 七、获奖情况分析

- 1、入选率:第六届杰工奖评选总体入选率 12.1%,按 奖项种类分,杰工奖奖入选 40 人,入选率 11.6%;青年奖入 选 28 人,入选率 12.7%。
- 2、年龄、性别分析:在第六届获奖人中,杰工奖获奖人平均年龄57.4岁,其中年龄在56-60岁占44.4%;青年奖获奖人平均年龄41.8岁,其中年龄在40-43岁占50%。在性别分布上,杰工奖女性3人,青年奖女性3人。

#### 3、地域分布

根据统计,68 位获奖候选人从地域上看分布在16 个省份,最多的仍是北京市,共有28人,约占41.2%。

## 4、受教育程度

本届入选工程师的受教育程度普遍较高,据初步统计, 入选的 46 位杰工候选人中博士学位的 38 人,占比 82.6%; 硕士学位 8 人,占比 17.4%。入选的 32 位青年奖候选人中博士学位的 23 人,占比 71.9%;硕士学位 7 人,占比 21.9%; 学士学位 2 人,占比 6.3%。

# 5、职务分布情况

根据对本届杰工奖终评入选人任职情况的分析,杰工奖 入选人中仍以生产一线的工程技术人员为主,杰工候选人中, 具有中层及以下职务和无行政职务的入选人占比达到 47.5%, 具有中层以上职务的占比为 37.5%; 具有董事长、总经理、院长等职务的企业负责人共 6 人, 所占比例为 15%。杰青候选人中, 具有中层及以下职务和无行政职务的入选人占比达到 42.8%, 具有中层以上职务的占比为 42.9%; 具有总经理职务的企业负责人共 4 人, 所占比例为 14.3%。

### 6、入选工程师质量

本届杰工奖入选人在技术创新和成果应用方面业绩十分突出,竞争十分激烈,有许多是本行业的知名专家和领军人物。据初步统计 40 位杰出工程师奖候选人共获得国家科技进步奖和国家发明奖 89 项,拥有发明专利 2014 余件;28 位杰出工程师青年奖候选人共获得国家科技进步奖和国家发明奖 11 项,拥有授权发明专利和国际专利 1001 余件,且绝大部分排名在前三位。

# 7、已获奖人员获得社会高度认可

在前五届 200 名获奖者中,有 28 人获奖后成为两院院士;有 10 人获得 2024 年国家首届卓越工程师奖、有 6 人获得集体奖,二者均占获奖者的 12%。